99文化國中自然與生活科技環境教育教案



	教學對象
	七年級~九年級
	
	

	教學時數
	共計 480 分鐘
	
	

	關鍵字
	天然災害、防災、颱風、地震、土石流、地層下陷
	
	

	設計理念
	『台灣』是一個四面環海的島嶼，屬於熱帶與亞熱帶氣候，正因為這樣的地理環境，造成了台灣經常發生特定的幾項天然災害，例如：颱風、地震、土石流......等。因此本課程便針對台灣容易發生的幾項天然災害，配合多媒體教材，讓學生對自己生長的環境不只有基本的認知，並且進一步瞭解如何防範維護自身及家園的安全，期望學生能對台灣這片土地及居民產生更深刻的家鄉愛。
	
	




	領域名稱
	自然與生活科技
	主題名稱
	生活與環境

	子題名稱
	環境保護

	能力指標
	自然與生活科技1-3-5-5 , 1-3-5-4 , 6-3-1-1 ,7-3-0-2 環境教育4-2-4 

	教學時間
	共 80 分鐘 

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	
	

	先備知識
(單元名稱)
	風災知多少

	相關主題
(單元名稱)
	認識颱風

	教學目標
	1.認識颱風。1-1颱風的形成。1-2颱風的面貌。1-3颱風的習性。1-4颱風的災害。 
2.颱風的災害防治。

	教學步驟
	◆步驟一（時間：40分鐘）
一、準備活動
1.教師與學生回家收集有關颱風報導與新聞。
2.教師與學生進行分享與討論。
二、發展活動
1.教師依序播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『風災知多少-颱風的形成』、『風災知多少-颱風的形成』、『風災知多少-颱風的形成』，請學生仔細觀賞。 
2.觀看教材後：
a.教師針對影片的內容發問，引導學生進行討論。
b.學生進行小組討論。
c.學生進行發表。
d.老師講解並做補充說明。
◆步驟二（時間：40分鐘）
1.教師播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『風災知多少-颱風的災害』，請學生仔細觀賞。 
2.教師引導學生思考如何防範颱風所帶來的災害，並以小組的方式進行討論發表。
3.教師針對學生的發表進行分析講解。
4. 教師播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『風災知多少-颱風的災害防治』，作為颱風災害防治的補充。
備註：若有剩餘時間，教師可播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『教學影片-認識颱風。』

	相關資源
	多媒體教材『颱風的形成』
多媒體教材『颱風的面貌』
多媒體教材『颱風的習性』
多媒體教材『颱風的災害』
多媒體教材『颱風的災害防治』

	相關網站
	氣象局颱風百問-認識颱風http://www.dhjh.tp.edu.tw/thjs/typhoon/ty100/typhon1.htm
教育部防災資訊網http://www.cv.ncu.edu.tw/disaster/naturalcalamity/index.htm
颱風 2000http://www.typhoon-2000.org/




	領域名稱
	自然與生活科技 
	主題名稱
	生活與環境 

	子題名稱
	環境保護 

	能力指標
	自然與生活科技1-3-5-5 , 1-3-5-4 , 6-3-1-1 ,7-3-0-2 環境教育4-2-4 

	教學時間
	共 80 分鐘 

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	
	

	先備知識
(單元名稱)
	地震知多少 

	相關主題
(單元名稱)
	認識地震 

	教學目標
	1.認識地震。 1-1地震的成因。 1-2地震的面貌。 1-3台灣的地震。  
2.地震的災害防治。 

	教學步驟
	◆步驟1        時間:40分鐘 
一、準備活動 
1.課前準備：學生回家利用報章雜誌或上網收集有關地震報導與新聞。 
2.教師與學生進行分享與討論。 
二、發展活動 
1.教師依序播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『地震知多少-地震的成因』、『地震知多少-地震的面貌』、『地震知多少-台灣的地震』，請學生仔細觀賞。 
2.觀看多媒體教材後： 
a.教師針對影片的內容發問，引導學生進行討論。 
b.學生進行小組討論。 
c.學生進行發表。 
d.教師針對學生之不足處做比較詳細的講解與補充。 
備註：若有剩餘時間，教師可播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『教學影片-認識地震』，作為補充。 

◆步驟2        時間:40分鐘 
1.教師播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『地震知多少-地震防護』，請學生仔細觀賞。 
2.教師引導學生思考如何防範地震所帶來的災害，並以小組的方式進行討論發表。 
3.教師針對學生的發表進行分析講解。 
4. 教師播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『教學影片- 如何預防地震災害 
，作為地震災害防治的補充。』 

	相關資源
	多媒體電腦
多媒體教材『地震的成因』
多媒體教材『地震的面貌』
多媒體教材『台灣的地震』
多媒體教材『地震的防護』

	相關網站
	地震及注地震意事項http://www.tamsui.gov.tw/h/earth.htm
地震防災專欄http://gis.geo.ncu.edu.tw/GIS/eq/seismic.htm
認識地震http://www.hnps.ylc.edu.tw/newpage121.htm
地震影片http://kbteq.ascc.net/classify.html




	領域名稱
	自然與生活科技 
	主題名稱
	生活與環境 

	子題名稱
	環境保護 

	能力指標
	自然與生活科技 7-3-0-2 

	教學時間
	共 160 分鐘 

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	
	

	先備知識
(單元名稱)
	重返九二一 

	相關主題
(單元名稱)
	實際體驗模擬地震現場 

	教學目標
	1.能上網查詢所需要的旅遊資訊。 
2.實際參觀地震現場，讓學生親生體驗地震的威力。 
3.將課堂所學與生活經驗作連結。 

	教學步驟
	1. 教師在參觀之前提供學生參觀地點的網站-南投地震博物館http://www.yejh.tc.edu.tw/91pic/911108/05quake/quake-index.htm 
2.教師在出發前叮嚀學生注意事項並說明參觀流程，以及參觀後的作業講解（重返九二一學習單）。
3.快樂出遊-前往南投地震博物館。
備註：教師可以利用彈性時間進行心得分享。

	相關網站
	地震博物館http://www.yejh.tc.edu.tw/91pic/911108/05quake/quake-index.htm

	


	領域名稱
	自然與生活科技 
	主題名稱
	生活與環境 

	子題名稱
	環境保護 

	能力指標
	自然與生活科技1-3-5-5 , 1-3-5-4 , 6-3-1-1 ,7-3-0-2 環境教育 1-2-1 , 1-2-2 , 4-2-1 , 4-2-3 , 4-2-4 

	教學時間
	共 40 分鐘 

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	
	

	先備知識
(單元名稱)
	土石流知多少 

	相關主題
(單元名稱)
	認識土石流 

	教學目標
	1.認識土石流。 1-1什麼是土石流。 1-2土石流的成因。 1-3土石流的區分。 1-4台灣的土石流  
2.土石流的災害防治。 

	教學步驟
	◆步驟1        時間:40分鐘 
一、準備活動 
1.學生回家收集有關土石流報導與新聞或透過網路找尋土石流的資料。 
2.教師與學生進行分享與討論。 
二、發展活動 
1.教師依序播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『土石流知多少-什麼是土石流』、『土石流知多少-土石流的成因』、『土石流知多少-土石流的區分』、『土石流知多少-台灣的土石流』，請學生仔細觀賞。 
2.觀看教材後： 
a.教師針對影片的內容發問，引導學生進行討論。 
b.學生進行小組討論。 
c.學生進行發表。 
d.老師講解並做補充說明。 

三、綜合活動 
1.教師播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『土石流知多少-土石流的防治』，請學生仔細觀賞。 
2.教師引導學生思考如何防範土石流所帶來的災害，並以小組的方式進行討論發表。 
3.教師針對學生的發表進行分析講解。 

	相關資源
	多媒體電腦
多媒體教材『什麼是土石流』
多媒體教材『土石流的成因』
多媒體教材『土石流的區分』
多媒體教材『台灣的土石流』 
多媒體教材『土石流的防治』

	相關網站 


	「土石流教室」http://140.116.181.104/hualien/debris-new.htm
教育部防災資訊網http://www.cv.ncu.edu.tw/disaster/naturalcalamity/index.htm
土石流http://contest.ks.edu.tw/~river/know/2000know/2000know8.htm




	領域名稱
	自然與生活科技 
	主題名稱
	生活與環境 

	子題名稱
	環境保護 

	能力指標
	自然與生活科技1-3-5-5 , 1-3-5-4 , 6-3-1-1 ,7-3-0-2 環境教育 1-2-1 , 1-2-2 , 4-2-1 , 4-2-3 , 4-2-4 

	教學時間
	共 80 分鐘 

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	
	

	先備知識
(單元名稱)
	地層下陷知多少 

	相關主題
(單元名稱)
	認識地層下陷 

	教學目標
	1.認識地層下陷。 1-1地層下陷的成因。 1-2台灣的地層下陷。 1-3地層下陷的危害。  
2.地層下陷的災害防治。 

	教學步驟
	◆步驟1        時間:40分鐘 
一、準備活動 
1.教師與學生回家收集有關地層下陷報導與新聞。 
2.教師與學生進行分享與討論。 
二、發展活動 
1.教師依序播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『認識地層下陷-地層下陷的成因』、『認識地層下陷-台灣的地層下陷』、『認識地層下陷-地層下陷的危害』，請學生仔細觀賞。 
2.觀看教材後： 
a.教師針對影片的內容發問，引導學生進行討論。 
b.學生進行小組討論。 
c.學生進行發表。 
d.老師講解並做補充說明。 
備註：若有剩餘時間，教師可播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『教學影片-地層下陷專輯』，作為補充。 

◆步驟2        時間:40分鐘 
1.教師播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『認識地層下陷-地層下陷的危害』，請學生仔細觀賞。 
2.教師引導學生思考如何防範地層下陷所帶來的災害，並以小組的方式進行討論發表。 
3.教師針對學生的發表進行分析講解。 
4. 教師播放【攜手防災愛家園】多媒體教材『認識地層下陷-地層下陷的防治』，作為地層下陷災害防治的補充。 

	相關資源
	多媒體電腦 
多媒體教材『地層下陷的成因』
多媒體教材『台灣的地層下陷』
多媒體教材『地層下陷的危害』 
多媒體教材『地層下陷的防治』



	相關網站
	地層下陷防治資訊網
教育部防災資訊網
地層下陷管理系統資料維護及系統修正
http://www.water.tku.edu.tw/sub91/index.asp
http://www.cv.ncu.edu.tw/disaster/naturalcalamity/index.htm
http://www.subsidence.org.tw/




	領域名稱
	自然與生活科技 
	主題名稱
	生活與環境 

	子題名稱
	環境保護 

	能力指標
	自然與生活科技 5-3-1-1 

	教學時間
	共 40 分鐘 

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	
	
	

	先備知識
(單元名稱)
	總結性評量 

	相關主題
(單元名稱)
	線上測驗 

	教學目標
	1.評量學生的學習狀況，以作為補充教學的參考。 

	教學步驟
	1. 教師使用【攜手防災愛家園】多媒體教材『線上測驗-線上測驗』，讓學生進行總結性評量。 
2.使用前教師先向學生說明使用方法。 
3.測驗完畢後教師針對學生答錯之問題進行講解。 
4.學生自行使用【攜手防災愛家園】多媒體教材『線上測驗-動畫測驗』，進行自我評量。 
備註：學生進行自我評量時，教師可做行間巡視，以了解學生進一步的學習狀況。 

	相關資源
	多媒體電腦
多媒體教材『線上測驗』
多媒體教材『動畫測驗』


